
 
 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2024/2025 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 

– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 
 

 

Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 

 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 

 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 

 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :  _______________________________________  

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer: ________________________  

 

Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 16 tatsächlich vorliegen! 

Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 

sofort melden. 

   

Nicht vom Prüfling auszufüllen! 

 
 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im  

                            Außenhandel 
1 – 6 44  

 II. : Einfuhr in die Europäische Union (EU) 7 – 8   14  

 III. : Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 9 – 12  22  

             IV. : International Marketing (Englisch)  13 – 16  20  

Gesamtpunkte  100  

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 

Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  
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Ausgangssituation 

Sie sind SachbearbeiterIn des Hamburger Außenhandelsunternehmens Airquality GmbH (AIR). 

Ihr Unternehmen handelt u.a. mit Luft- und Messtechnik, insbesondere CO2 Messgeräten, um 

eine gute Raumluftqualität in Hinblick auf eine gesundheits- und konzentrationsförderliche 

Luftgüte in Innenräumlichkeiten sicherzustellen. Ihre Messtechnik beziehen Sie vornehmlich 

aus Europa, um möglichst kurze Transportwege zu haben und ihrer Leitperspektive des 

nachhaltigen Wirtschaftens entsprechen zu können. 

  

Für Ihren langjährigen Kunden, die Plantsforfuture GmbH (PFF), einem Gewächsgroßhändler 

in Berlin, haben Sie einen neuen Lieferanten für Sensoren zur Überwachung der 

Luftfeuchtigkeit ausfindig machen können. Die Aerosolica Ltd. aus Ipswich (Großbritannien) 

(ASL) ist ihr Neulieferant für Luftfeuchtigkeitssensoren. Bei diesem beziehen Sie 900 Kartons 

Sensoren in einem 20-Fußcontainer per CFR Hamburg, Incoterms ® 2020. Ein Karton enthält 

jeweils 30 Sensoren. Aerosolica Ltd. (ASL) lässt den Container bei sich von der Reederei, Great 

Britain Lines Ltd., leer anliefern. Die Reederei übernimmt dann den Transport vom Verkäufer 

über den Hafen in Felixstowe bis zum Hafen in Hamburg. Airqualitys Spediteur holt den 

Container ab und bringt ihn zu Airqualitys Lager in Hamburg-Moorfleet. 

 

Der Preis pro Sensor beträgt GBP 13,15. Es wird ein Erstauftragsrabatt von 5% gewährt. Als 

Zahlungsbedingung wurde ein unbestätigtes L/C at sight vereinbart. 

 

Ein Teil dieser Lieferung, welche zunächst auf Lager der Airquality GmbH (AIR) in Hamburg 

genommen wird, ist bereits für Ihren Kunden, die Plantsforfuture GmbH (PFF), reserviert. 

 

Dieser verkaufen Sie 400 bestellte Kartons frei Haus mit Erfüllungsort der Waren- und 

Geldschuld in Hamburg und der Zahlungsbedingung 20 Tage netto nach Rechnungsdatum per 

Überweisung. 
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I. Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im Außenhandel 

44 Punkte 

 

1. Wie in der Situationsbeschreibung angegeben, beträgt der Einkaufspreis pro Sensor  

GBP 13,15. Die Plantsforfuture GmbH (PFF) kauft von der Airquality GmbH (AIR) allerdings 

in EUR. Benennen und erläutern Sie das Risiko, das in diesem Zusammenhang für die 

Airquality GmbH besteht. 

3 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Eine Absicherungsmöglichkeit ist das Devisentermingeschäft (DTG). Die Bank nennt 

Ihnen folgende Kurse: 

1-Monat-Termin  

Geld: 0,8543  

Brief: 0,8644 

Berechnen Sie, wieviel EUR Airquality GmbH bei Fälligkeit für dieses DTG aufwenden 

muss. Geben Sie Ihren Rechnungsweg an und runden Sie auf den Cent genau. 

6 Punkte 
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3. Ein weiteres Risiko, mit dem Außenhandelsbetriebe konfrontiert sind, ist das 

Kreditrisiko. Beschreiben Sie das Kreditrisiko und erläutern Sie genau, inwiefern die 

Aerosolica (ASL) ihr Kreditrisiko durch das hier vorliegende Akkreditiv absichert. 

8 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.  
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4. Benennen Sie die am L/C-Geschäft Beteiligten mit ihren deutschen und englischen 

Bezeichnungen laut ERA 600 / UCP 600. Die Bank der Airquality GmbH ist die Hansabank 

Hamburg AG und die von Aerosolica Ltd. die Ipswich National Bank Ltd. 

6 Punkte 

Beteiligte Partei Deutsche Bezeichnung Englische Bezeichnung 

Airquality GmbH 

 

  

Aerosolica Ltd. 

 

  

Hansabank Hamburg AG 

 

  

Ipswich National Bank Ltd. 

 

  

 

  

5. Nachfolgend finden Sie die einzelnen zahlungsbezogenen Schritte des L/C-Geschäftes. 

Allerdings fehlen bestimmte Schritte. Füllen Sie die Lücken in vollständigen Sätzen. 

13 Punkte 

1.    

 

 

  

 

2 Pkt 

2. Die Hansabank Hamburg AG prüft die Bonität der Airquality GmbH. 

 

3.  

 

 

 

 

 

2 Pkt 



HANDELSKAMMER HAMBURG              Seite 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2024/25 

Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement – Fachrichtung Außenhandel 

Prüfungsfach: Praxisorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 

 

 

  

6

4. Die Ipswich National Bank Ltd. prüft die Echtheit des Akkreditivs und avisiert es 

Aerosolica Ltd. 

 

5.   

 

 

 

 

 

2 Pkt 

6.  

 

 

 

 

 

2 Pkt 

7. Die Ipswich National Bank Ltd. leitet die Dokumente weiter an die Hansabank 

Hamburg GmbH. 

 

8.  

 

 

 

 

 

3 Pkte 

9. Die Hansabank Hamburg AG überweist den Akkreditivbetrag an die Ipswich 

National Bank Ltd. 

 

10.    

 

 

 

 

 

 

2 Pkt 
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6. Im Akkreditiv steht bei „Documents required“ unter anderem: 

3/3 clean, on-board bills of lading, made out to order and blank endorsed, marked 

“freight prepaid”. 

Erklären Sie genau, was die obigen Angaben jeweils bedeuten. 

8 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Einfuhr in die Europäische Union (EU) 

14 Punkte 

7. Auf die Einfuhr von Waren erhebt Deutschland verschiedene Zölle. Beschreiben Sie zwei 

Gründe, warum dies geschieht. 

4 Punkte 
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8. In der Anlage finden Sie einen Auszug aus der EZT-Online sowie Angaben zu den 

Transportkosten und der Transportversicherung.  

Berechnen Sie den Zollwert; den Zollbetrag; die Einfuhrumsatzsteuer sowie die 

gesamten Einfuhrabgaben. 

10 Punkte 
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III. Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 

22 Punkte 

9. Geben Sie für den Verkauf der 400 Kartons Sensoren der Airquality GmbH an die 

Plantsforfuture GmbH an, um welche Art der Warenschuld (Holschuld, Schickschuld, 

Bringschuld) es sich handelt und beschreiben Sie, wo der Kosten- und Gefahrübergang 

der Ware erfolgt. 

5 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Begründen Sie, um welche Art von Geldschuld (Schickschuld oder Bringschuld) es sich im 

vorliegenden Verkauf handelt und was das für die Rechtzeitigkeit der Zahlung bedeutet. 

3 Punkte 
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Bei Anlieferung der 400 Kartons Sensoren bei der Plantsforfuture GmbH in Berlin kontrolliert 

Herr Müller, Mitarbeiter des Wareneingangs, unverzüglich die Ware. Da die Kartons 

äußerlich in einem guten Zustand erscheinen, quittiert er die Warenannahme auf dem 

Lieferschein.  

Bevor jedoch die angenommene Ware eingelagert werden kann, wird sie einer intensiven 

Prüfung unterzogen. Hierbei werden bei insgesamt 12 Kartons Mängel festgestellt, worauf 

eine Fehlermeldung erstellt wird. Diese Fehlermeldung wird via Mail an Sie als zuständige 

Sachbearbeiterin der Airquality GmbH gesandt: 

11. Nennen Sie jeweils die vorliegenden Mängel in Hinblick auf die Sache und 

Erkennbarkeit. 

4 Punkte 
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12. Kreuzen Sie an, ob die folgenden allgemeingültigen Aussagen zur Kaufvertragsstörung 

Schlechtleistung als richtig oder falsch zu werten sind. 

10 Punkte 

Aussage Richtig Falsch 

Ein Käufer darf grundsätzlich ohne Einhaltung einer 

angemessenen Nachfristsetzung vom Kaufvertrag zurücktreten. 
  

Die vorrangigen Rechte können eine Nacherfüllung, sprich 

Nachbesserung oder Neulieferung, sowie den Schadensersatz 

neben der Leistung umfassen. 

  

Eine Nacherfüllung gilt nach drei erfolglosen Versuchen als 

fehlgeschlagen. 
  

Das Recht der Minderung kann auch bei unerheblichen Mängeln 

in Anspruch genommen werden. 

  

Der Verkäufer kann das gewählte Recht der Nacherfüllung unter 

bestimmten Umständen ablehnen. 
  

Die Rechte der Nachbesserung und Neulieferung sind 

verschuldensabhängig. 
  

Von dem Recht des Schadensersatzes neben der Leistung kann 

der Käufer Gebrauch machen, wenn ein Schaden entstanden ist, 

den der Verkäufer nicht zu verschulden hat. 

  

Eine Nachfristsetzung entfällt unter anderem bei Zweck- und 

Fixkauf sowie bei unzumutbarer Nacherfüllung.  
  

Der Käufer hat nur folgende nachrangige Rechte: Rücktritt vom 

Kaufvertrag, Minderung sowie Ersatz vergeblicher 

Aufwendungen 

  

Das Recht auf den Ersatz vergeblicher Aufwendungen ist nur bei 

unerheblichen Mängeln anwendbar. 
  

 



H
A

N
D

E
LS

K
A

M
M

E
R

 H
A

M
B

U
R

G
 

 
 

 
 

 
 

  
  
  
 S

e
it

e
 

A
b

sc
h

lu
ss

p
rü

fu
n

g 
T

e
il 

2
 –

 W
in

te
r 

2
0

2
4

/2
5

 

K
au

fm
an

n
/-

fr
au

 f
ü

r 
G

ro
ß

- 
u

n
d

 A
u

ß
e

n
h

an
d

e
ls

m
an

ag
e

m
e

n
t 

–
 F

ac
h

ri
ch

tu
n

g 
A

u
ß

e
n

h
an

d
e

l 

P
rü

fu
n

gs
fa

ch
: 

P
ra

x
is

o
ri

e
n

ti
e

rt
e

 O
rg

a
n

is
a

ti
o

n
 v

o
n

 A
u

ß
e

n
h

a
n

d
e

ls
g

e
sc

h
ä

ft
e

n
 

 

 

  

1
2

A
N

LA
G

E
: 

  


 

T
ra

n
sp

o
rt

ko
st

e
n

 z
u

m
 L

ag
e

r 
in

 M
o

o
rf

le
e

t:
 8

0
 E

U
R

 


 

V
e

rs
ic

h
e

ru
n

gs
ko

st
e

n
: 

3
5

0
 E

U
R

 



 

 

Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2024/2025 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 

– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 
 

 

Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 

 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 

 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 

 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :  _______________________________________  

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer: ________________________  

 

Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 13 bis Nr. 16 tatsächlich vorliegen! 

Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 

sofort melden. 

   

Nicht vom Prüfling auszufüllen! 

 
 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im  

                            Außenhandel 
1 – 6 44  

 II. : Einfuhr in die Europäische Union (EU) 7 – 8  14  

 III. : Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 9 – 12  22  

             IV. : International Marketing (Englisch)  13 – 16  20  

Gesamtpunkte  100  

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 

Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  
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IV. International Marketing 

20 credits 

13. Airquality GmbH is a trading house. Trading houses are commercial intermediaries. 

Describe what is meant by the term “commercial intermediary” in connection with 

trading houses and the above-described case. 

4 credits 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. Read the case description in the German part on page 2 again. According to it, Airquality 

GmbH offers certain services to its customer Plantsforfuture GmbH. Those services can 

be categorized according to the model of the 4 Ps.  

Explain for two of the Ps a service Airquality GmbH offers its customer referring to the 

case description. 

8 credits 
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15. There are different types of relationships a manufacturer can have with trading houses: 

merchant or agent. Regarding the contract at hand, decide as which Airquality GmbH 

acts and explain your decision.  

3 credits 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. There will probably be reasons why the relationship between Aerosolica and Airquality 

is the current one. Explain one likely reason for each of the parties to the contract. 

5 credits 
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Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 

 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 

 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 

 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :  _______________________________________  

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer: ________________________  

 

Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 16 tatsächlich vorliegen! 

Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 

sofort melden. 

   

Nicht vom Prüfling auszufüllen! 

 
 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im  

                            Außenhandel 
1 – 6 44  

 II. : Einfuhr in die Europäische Union (EU) 7 – 8   14  

 III. : Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 9 – 12  22  

             IV. : International Marketing (Englisch)  13 – 16  20  

Gesamtpunkte  100  

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 

Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  

Lösungen 
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Ausgangssituation 

Sie sind SachbearbeiterIn des Hamburger Außenhandelsunternehmens Airquality GmbH (AIR). 

Ihr Unternehmen handelt u.a. mit Luft- und Messtechnik, insbesondere CO2 Messgeräten, um 

eine gute Raumluftqualität in Hinblick auf eine gesundheits- und konzentrationsförderliche 

Luftgüte in Innenräumlichkeiten sicherzustellen. Ihre Messtechnik beziehen Sie vornehmlich 

aus Europa, um möglichst kurze Transportwege zu haben und ihrer Leitperspektive des 

nachhaltigen Wirtschaftens entsprechen zu können. 

  

Für Ihren langjährigen Kunden, die Plantsforfuture GmbH (PFF), einem Gewächsgroßhändler 

in Berlin, haben Sie einen neuen Lieferanten für Sensoren zur Überwachung der 

Luftfeuchtigkeit ausfindig machen können. Die Aerosolica Ltd. aus Ipswich (Großbritannien) 

(ASL) ist ihr Neulieferant für Luftfeuchtigkeitssensoren. Bei diesem beziehen Sie 900 Kartons 

Sensoren in einem 20-Fußcontainer per CFR Hamburg, Incoterms ® 2020. Ein Karton enthält 

jeweils 30 Sensoren. Aerosolica Ltd. (ASL) lässt den Container bei sich von der Reederei, Great 

Britain Lines Ltd., leer anliefern. Die Reederei übernimmt dann den Transport vom Verkäufer 

über den Hafen in Felixstowe bis zum Hafen in Hamburg. Airqualitys Spediteur holt den 

Container ab und bringt ihn zu Airqualitys Lager in Hamburg-Moorfleet. 

 

Der Preis pro Sensor beträgt GBP 13,15. Es wird ein Erstauftragsrabatt von 5% gewährt. Als 

Zahlungsbedingung wurde ein unbestätigtes L/C at sight vereinbart. 

 

Ein Teil dieser Lieferung, welche zunächst auf Lager der Airquality GmbH (AIR) in Hamburg 

genommen wird, ist bereits für Ihren Kunden, die Plantsforfuture GmbH (PFF), reserviert. 

 

Dieser verkaufen Sie 400 bestellte Kartons frei Haus mit Erfüllungsort der Waren- und 

Geldschuld in Hamburg und der Zahlungsbedingung 20 Tage netto nach Rechnungsdatum per 

Überweisung. 
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I. Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im Außenhandel 

44 Punkte 

 

1. Wie in der Situationsbeschreibung angegeben, beträgt der Einkaufspreis pro Sensor  

GBP 13,15. Die Plantsforfuture GmbH (PFF) kauft von der Airquality GmbH (AIR) allerdings 

in EUR. Benennen und erläutern Sie das Risiko, das in diesem Zusammenhang für die 

Airquality GmbH besteht. 

3 Punkte 

Kursrisiko (1 Pkt) 

Das Risiko besteht darin, dass sich der Kurs des GBP unvorteilhaft für die PFF entwickelt 

/ der Pfundkurs steigt, so dass das Unternehmen mehr Euro für den Kauf der Sensoren 

aufwenden muss als kalkuliert. (2 Pkte) 

2. Eine Absicherungsmöglichkeit ist das Devisentermingeschäft (DTG). Die Bank nennt 

Ihnen folgende Kurse: 

1-Monat-Termin  

Geld: 0,8543  

Brief: 0,8644 

Berechnen Sie, wieviel EUR Airquality GmbH bei Fälligkeit für dieses DTG aufwenden 

muss. Geben Sie Ihren Rechnungsweg an und runden Sie auf den Cent genau. 

6 Punkte 

Pro Karton 30 Sensoren: 900 * 30  = 27.000 Sensoren (1) 

Rechnungspreis: 27.000 * 13,15 GBP  = 355.050 GBP (1) 

- Erstauftragsrabatt 5%   =   17.752,5 GBP (1) 

= 337.297,5 GBP (1) 

In EUR / 0,8543 (1)    = 394.823,25 EUR (1) 

 

3. Ein weiteres Risiko, mit dem Außenhandelsbetriebe konfrontiert sind, ist das 

Kreditrisiko. Beschreiben Sie das Kreditrisiko und erläutern Sie genau, inwiefern die 

Aerosolica (ASL) ihr Kreditrisiko durch das hier vorliegende Akkreditiv absichert. 

8 Punkte 

Das Kreditrisiko umfasst, dass die Airquality GmbH gar nicht, nicht rechtzeitig oder nicht 

vollständig den Rechnungsbetrag zahlt. (2 Pkte) 

Da die Bank der Airquality GmbH Aerosolica ein bedingtes und abstraktes 

Zahlungsversprechen gibt (2 Pkte), ist der Erhalt der Zahlung unabhängig von der 

Zahlungsfähigkeit und – bereitschaft der Airquality GmbH. (2 Pkte) 

Es ist davon auszugehen, dass ein Zahlungsversprechen einer Bank zuverlässiger ist als 

das eines einzelnen Kunden. (2 Pkt) 
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.  

4. Benennen Sie die am L/C-Geschäft Beteiligten mit ihren deutschen und englischen 

Bezeichnungen laut ERA 600 / UCP 600. Die Bank der Airquality GmbH ist die Hansabank 

Hamburg AG und die von Aerosolica Ltd. die Ipswich National Bank Ltd. 

6 Punkte 

Beteiligte Partei Deutsche Bezeichnung Englische Bezeichnung 

Airquality GmbH 

 

  

Aerosolica Ltd. 

 

  

Hansabank Hamburg AG 

 

  

Ipswich National Bank Ltd. 

 

  

 

  

Beteiligte Partei Englische 

Bezeichnung 

 Deutsche 

Bezeichnung 

Airquality GmbH 

 

Auftraggeber   Applicant 

Aerosolica Ltd. 

 

Begünstigter  Beneficiary 

Hansabank 

Hamburg AG 

 

Eröffnende Bank  Issuing bank 

Ipswich National 

Bank Ltd. 

 

Avisierende Bank  Advising bank 

 

Pro richtige Lösung 0,75 PKt. 
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5. Nachfolgend finden Sie die einzelnen zahlungsbezogenen Schritte des L/C-Geschäftes. 

Allerdings fehlen bestimmte Schritte. Füllen Sie die Lücken in vollständigen Sätzen. 

13 Punkte 

1.    

 

2 Pkt 

2. Die Hansabank Hamburg AG prüft die Bonität der Airquality GmbH. 

 

3.  

 

2 Pkt 

4. Die Ipswich National Bank Ltd. prüft die Echtheit des Akkreditivs und avisiert es 

Aerosolica Ltd. 

 

5.   

 

2 Pkt 

6.  

 

2 Pkt 

7. Die Ipswich National Bank Ltd. leitet die Dokumente weiter an die Hansabank 

Hamburg GmbH. 

 

8.  

 

3 Pkte 

9. Die Hansabank Hamburg AG überweist den Akkreditivbetrag an die Ipswich 

National Bank Ltd. 

 

10.    

 

2 Pkt 

 

 

1. Die Airquality GmbH beantragt die Eröffnung des Akkreditivs bei ihrer Bank. (2) 

2. Die Hansabank Hamburg AG prüft die Bonität der Airquality. 

3. Die Hansabank Hamburg AG eröffnet das Akkreditiv und schickt es an die Ipswich 

National Bank Ltd. (2) 

4. Die Ipswich National Bank Ltd. prüft die Echtheit des Akkreditivs und avisiert es 

Aerosolica Ltd. 
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5. Aerosolica Ltd. prüft das L/C und nimmt es stillschweigend an. (2) 

6. Aerosolica Ltd. lässt die Ware verschiffen und reicht die geforderten Dokumente bei 

ihrer Bank ein. (2) 

7. Die Ipswich National Bank Ltd. leitet die Dokumente weiter an die Hansabank 

Hamburg GmbH. 

8. Diese prüft die Dokumente hinsichtlich ihrer Übereinstimmung mit dem L/C und 

händigt sie bei Gutbefund der Airquality GmbH aus. (3) 

9. Die Hansabank Hamburg AG überweist den Akkreditivbetrag an die Ipswich National 

Bank Ltd. 

10. Die Ipswich National Bank Ltd. schreibt der Aerosolica Ltd. den Akkreditivbetrag (1) 

abzüglich Gebühren gut. (1) 

 

6. Im Akkreditiv steht bei „Documents required“ unter anderem: 

3/3 clean, on-board bills of lading, made out to order and blank endorsed, marked 

“freight prepaid”. 

Erklären Sie genau, was die obigen Angaben jeweils bedeuten. 

8 Punkte 

Erklärung: 

3/3 – alle Originale (1) 

Clean – keine Mängelvermerke (1) 

on-board bills of lading – Bestätigung Ware befindet sich an Bord (2) 

made out to order – im Consigneefeld steht “to order” (1) 

blank endorsed – Aerosolica hat auf der „Rückseite“ einen Firmenstempel und eine 

Unterschrift platziert (2) 

marked “freight prepaid” – die Fracht trägt der Verkäufer (1) 

II. Einfuhr in die Europäische Union (EU) 

14 Punkte 

7. Auf die Einfuhr von Waren erhebt Deutschland verschiedene Zölle. Beschreiben Sie zwei 

Gründe, warum dies geschieht. 

4 Punkte 

1. Die Produzenten dieser Waren in der EU sollen vor der Einfuhr günstig produzierter 

Ware geschützt werden. Sie sollen so ihre Produkte konkurrenzfähig anbieten können. 

(2 Pkte.)   

2. Teilweise subventionieren Regierungen die Produktion bestimmter Waren in ihren 

Ländern. Dadurch erhalten diese Produzenten einen unfairen Wettbewerbsvorteil. 

Dieser soll durch Strafzölle ausgeglichen werden. (2 Pkte.) 
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8.  In der Anlage finden Sie einen Auszug aus der EZT-Online sowie Angaben zu den 

Transportkosten und der Transportversicherung.  

Berechnen Sie den Zollwert; den Zollbetrag; die Einfuhrumsatzsteuer sowie die 

gesamten Einfuhrabgaben. 

10 Punkte 

Zollwert: 

BEP  EUR 394.823,25  

Versicherungsk. EUR              350,00 

Zollwert  EUR      395.173,25  (2) 

 

Zollbetrag 

395.173,25 * 2,1% = EUR 8.298,64 (1) 

 

Einfuhrumsatzsteuer 

Zollwert  EUR    395.173,25 (0,5) 

Zollbetrag  EUR          8.298,64 (0,5) 

Transport Lager EUR           80,00       (1) 

Einfuhrumsatz- EUR    403.551,89 (1) 

Steuerwert 

19% davon EUR       76.674,86       (1) 

 

gesamte Einfuhrabgaben 

Zollbetrag  EUR      8.298,64 (1) 

Einfuhrumsatzst. EUR    76.674,86 (1) 

   EUR    84.973,50          (1) 
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III. Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 

22 Punkte 

9. Geben Sie für den Verkauf der 400 Kartons Sensoren der Airquality GmbH an die 

Plantsforfuture GmbH an, um welche Art der Warenschuld (Holschuld, Schickschuld, 

Bringschuld) es sich handelt und beschreiben Sie, wo der Kosten- und Gefahrübergang 

der Ware erfolgt. 

5 Punkte 

 

Es handelt sich bei der Warenschuld um die Schickschuld (1). 

Der Gefahrübergang liegt bei Übergabe der Ware an den ersten Frachtführer in 

Hamburg (2) 

(-> Versendungskauf, EO beim Sitz des Verkäufers in HH). 

Der Kostenübergang hingegen erfolgt in Berlin beim Lager des Käufers (2) 

(-> Lieferbedingung: frei Haus) 

10. Begründen Sie, um welche Art von Geldschuld (Schickschuld oder Bringschuld) es sich im 

vorliegenden Verkauf handelt und was das für die Rechtzeitigkeit der Zahlung bedeutet. 

3 Punkte 

Es handelt sich bei der Geldschuld um eine Bringschuld (1), da der Erfüllungsort in 

Hamburg, dem Sitz der Airquality GmbH (Verkäufer) liegt (1) und Überweisung daher 

rechtzeitig, d.h. spätestens 20 Tage nach Rechnungsdatum auf dem Konto des 

Verkäufers eingegangen sein muss (1). 
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Bei Anlieferung der 400 Kartons Sensoren bei der Plantsforfuture GmbH in Berlin kontrolliert 

Herr Müller, Mitarbeiter des Wareneingangs, unverzüglich die Ware. Da die Kartons 

äußerlich in einem guten Zustand erscheinen, quittiert er die Warenannahme auf dem 

Lieferschein.  

Bevor jedoch die angenommene Ware eingelagert werden kann, wird sie einer intensiven 

Prüfung unterzogen. Hierbei werden bei insgesamt 12 Kartons Mängel festgestellt, worauf 

eine Fehlermeldung erstellt wird. Diese Fehlermeldung wird via Mail an Sie als zuständige 

Sachbearbeiterin der Airquality GmbH gesandt: 

11. Nennen Sie jeweils die vorliegenden Mängel in Hinblick auf die Sache und 

Erkennbarkeit. 

4 Punkte 

Sachmängel in Hinblick auf die Sache: 

1. Mangel in der Beschaffenheit (1) (oder Abweichung von der gewöhnlichen 

Beschaffenheit) 

2. Zuweniglieferung (1) 

 

Sachmängel in Hinblick auf die Erkennbarkeit: 

1. offener Mangel (1) 

2. offener Mangel (1) 
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12. Kreuzen Sie an, ob die folgenden allgemeingültigen Aussagen zur Kaufvertragsstörung 

Schlechtleistung als richtig oder falsch zu werten sind. 

10 Punkte 

Aussage Richtig Falsch 

Ein Käufer darf grundsätzlich ohne Einhaltung einer 

angemessenen Nachfristsetzung vom Kaufvertrag zurücktreten. 
 X 

Die vorrangigen Rechte können eine Nacherfüllung, sprich 

Nachbesserung oder Neulieferung, sowie den Schadensersatz 

neben der Leistung umfassen. 

X  

Eine Nacherfüllung gilt nach drei erfolglosen Versuchen als 

fehlgeschlagen. 
 X 

Das Recht der Minderung kann auch bei unerheblichen Mängeln 

in Anspruch genommen werden. 

X  

Der Verkäufer kann das gewählte Recht der Nacherfüllung unter 

bestimmten Umständen ablehnen. 
X  

Die Rechte der Nachbesserung und Neulieferung sind 

verschuldensabhängig. 
 X 

Von dem Recht des Schadensersatzes neben der Leistung kann 

der Käufer Gebrauch machen, wenn ein Schaden entstanden ist, 

den der Verkäufer nicht zu verschulden hat. 

 X 

Eine Nachfristsetzung entfällt unter anderem bei Zweck- und 

Fixkauf sowie bei unzumutbarer Nacherfüllung.  
X  

Der Käufer hat nur folgende nachrangige Rechte: Rücktritt vom 

Kaufvertrag, Minderung sowie Ersatz vergeblicher 

Aufwendungen 

 X 

Das Recht auf den Ersatz vergeblicher Aufwendungen ist nur bei 

unerheblichen Mängeln anwendbar. 
 X 
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Abschlussprüfung Teil 2 – Winter 2024/2025 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 

– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 
 

 

Prüfungsfach : Prozessorientierte Organisation von Außenhandelsgeschäften 

 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne   

 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 

 

Zeitvorgabe : 120 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 

 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :  _______________________________________  

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer: ________________________  

 

Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 13 bis Nr. 16 tatsächlich vorliegen! 

Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 

sofort melden. 

   

Nicht vom Prüfling auszufüllen! 

 
 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

 I. : Risiken und Absicherungsmöglichkeiten im  

                            Außenhandel 
1 – 6 44  

 II. : Einfuhr in die Europäische Union (EU) 7 – 8  14  

 III. : Erfüllungsort und Kaufvertragsstörungen 9 – 12  22  

             IV. : International Marketing (Englisch)  13 – 16  20  

Gesamtpunkte  100  

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 

Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  

Lösungen 
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IV. International Marketing 

20 credits 

13. Airquality GmbH is a trading house. Trading houses are commercial intermediaries. 

Describe what is meant by the term “commercial intermediary” in connection with 

trading houses and the above-described case. 

4 credits 

Commercial intermediaries buy goods from companies and sell them to other companies 

(2). That’s what Airquality is doing: They buy sensors from Aerosolica and sell them to 

Plantsforfuture (2).  

14. Read the case description in the German part on page 2 again. According to it, Airquality 

GmbH offers certain services to its customer Plantsforfuture GmbH. Those services can 

be categorized according to the model of the 4 Ps.  

Explain for two of the Ps a service Airquality GmbH offers its customer referring to the 

case description. 

8 credits 

Product:  

Airquality stores the sensors at their warehouse. So, they will probably control the 

quality of the sensors before they are delivered to the customer. This way, 

Plantsforfuture can be sure to get functioning sensors. 

Price: 

Since Plantsforfuture can pay in Euro they don’t have to bear the risk of currency 

fluctuations. This risk is borne by Airquality. 

In addition, Airquality offers Plantsforfuture favorable terms of payment, since PFF is 

granted a credit period of 20 days. 

Place:  

Airquality organizes the whole transportation to Plantsforfuture’s premises. So, PFF 

doesn’t have to deal with it.  

In addition, they deal with customs clearance. Since Great Britain is not a member of the 

EU anymore, all goods have to be cleared for import. This is a lot of bother and requires 

certain knowledge. 

[…] 

4 credits per P (1 for naming the P, 3 for explaining the service) 
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15. There are different types of relationships a manufacturer can have with trading houses: 

merchant or agent. Regarding the contract at hand, decide as which Airquality GmbH 

acts and explain your decision.  

3 credits 

Airquality acts as a merchant (1) because they buy the goods from Aerosolica and sell 

them to Plantsforfuture (1). An agent would only negotiate the contract for 

Plantsforfuture and would not be part to any contract (1).  

 

16. There will probably be reasons why the relationship between Aerosolica and Airquality 

is the current one. Explain one likely reason for each of the parties to the contract. 

5 credits 

Airquality prefers to be a merchant because they are less bound by an agency 

agreement in which might be given price limits or conditions regarding how to promote 

the goods. 

Aerosolica on the other hand might prefer it to have no further costs which would be 

caused by the commission to be paid to an agent. 

2,5 credits each reason 

 

 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2024/25 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT – FACHRICHTUNG 

AUSSENHANDEL 
 

Prüfungsfach : Wirtschafts- und Sozialkunde 
 

Hilfsmittel : nicht programmierter, netzunabhängiger Taschenrechner 

   ohne Kommunikationsmöglichkeiten mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 7 und die Anlagen 1-2 tatsächlich 
vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

I. : Berufsbildungsgesetz 1-2 18  

II. : Entgeltabrechnung 3 34  

III. : Tarifrecht 4-5 24  

IV. : Rechtsformen der Unternehmung 6-7 24  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat nur das Recht ihrer Verwendung bei Prüfungen erworben.  
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I. Berufsbildungsgesetz 18 Punkte 

 

1. Das Duale System beruht auf dem Berufsbildungsgesetz. 

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen zum Berufsbildungsgesetz zutreffend (1) sind oder 
nicht (2): 6 Punkte 

Aussage zum Berufsbildungsgesetz (1) oder (2) 

Im Ausbildungsvertrag muss immer eine Probezeit vereinbart 
werden. 

 

Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis 
jederzeit ohne Einhalten einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

 

Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis seitens 
des Betriebes mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen gekündigt 
werden. 

 

 

2. Der Auszubildende Leo Ludwig nimmt im zweiten Ausbildungsjahr ohne Erlaubnis und 
Bezahlung Ware mit erheblichem Wert aus seinem Betrieb mit. Die angehende Kauffrau im 
Außenhandelsmanagement Svenja Müller beobachtet den Vorfall. Aufgrund einer schweren 
Erkältung informiert sie ihren Arbeitgeber erst drei Wochen nach dem Vorfall von dieser 
Tat. Der Geschäftsführer stellt Leo am gleichen Tag zur Rede. Leo gibt zu, die Ware 
mitgenommen zu haben. Daraufhin kündigt ihm der Geschäftsführer am gleichen Tag 
schriftlich und unter Angabe des Grundes. Entscheiden Sie begründet, ob Leo Ludwig 
ordentlich oder außerordentlich gekündigt werden kann und ob die Kündigung 
rechtswirksam ist. Beachten Sie die Anlage 1.  

12 Punkte 
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II. Entgeltabrechnung 34 Punkte 

3. Michael Müller, ist seit dem 01.01.2022 Abteilungsleiter in dem Hamburger 
Außenhandelsbetrieb Universalpharma GmbH. Er ist 50 Jahre alt, kinderlos, inzwischen wieder 
ledig. Er gehört der evangelisch-lutherischen Kirche an. In seinem Arbeitsvertrag ist ein 
Bruttogehalt von 5.400,00 € pro Monat vereinbart. Zusätzlich erhält Herr Müller 
vermögenswirksame Leistungen in Höhe von 25,00 € im Monat, die er in eine gesetzlich 
vorgegebene Form der Vermögensanlage einzahlt. Herr Müller hat keine weiteren Einkünfte. Er 
erhält keine Sonderzahlungen von seinem Arbeitgeber. Berechnen Sie das monatliche 
Nettogehalt von Herrn Müller und wie viel Herr Müller von seinem Gehalt monatlich ausgezahlt 
bekommt (Überweisungsbetrag). Geben Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. Runden 
Sie auf den Cent genau. Begründen Sie rechnerisch Ihre Lösung zum Solidaritätszuschlag. 
Gehen Sie davon aus, dass sein zu versteuerndes Einkommen voraussichtlich 56.000,00 € 
beträgt, da er jährlich hohe Werbungskosten hat. Beachten Sie die Anlage 2. 

34 Punkte 

Nachvollziehbarer Rechenweg Betrag € 
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III. Tarifrecht 24 Punkte 

4. Die Zahl der von Streiks begleiteten Tarifkonflikte hat im vergangenen Jahr ein Rekordhoch 
erreicht. Das gewerkschaftsnahe WSI registrierte 312 Arbeitskämpfe, wie das 
Forschungsinstitut der Hans-Böckler-Stiftung mitteilte. Dies sei der höchste Wert der seit 2006 
geführten Arbeitskampfbilanz und 87 mehr als im Vorjahr. Ein wesentlicher Grund hierfür ist die 
hohe Inflation. (Spiegel online vom 20.06.2024). 

Lesen Sie die unten angegebene Pressemittteilung und bewerten Sie die dargestellte Situation 
aus Arbeitnehmersicht. Gehen Sie fallbezogen auf die Begriffe Reallohn, Nominallohn und 
Kaufkraft ein. 

16 Punkte 

WIESBADEN – Die Nominallöhne in Deutschland sind im 1. Quartal 2023 um 5,6 % 
gegenüber dem Vorjahresquartal gestiegen. Es handelt sich um den höchsten gemessenen 
Nominallohnanstieg für ein Berichtsquartal seit Beginn der Zeitreihe 2008. Die 
Verbraucherpreise stiegen im selben Zeitraum um 8,3 %. Wie das Statistische Bundesamt 
(Destatis) weiter mitteilt, sanken damit die Reallöhne im 1. Quartal 2023 um 2,3 % 
gegenüber dem Vorjahreszeitraum. Ein Trend aus dem Jahr 2022 setzt sich somit fort: Die 
hohe Inflation zehrt das Lohnwachstum für die Beschäftigten auch zum Jahresbeginn 2023 
mehr als auf. (Pressemitteilung Nr. 206 vom 30. Mai 2023). 
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5.  Nennen Sie eine Voraussetzung, die nach herrschender Rechtsauffassung gegeben sein 
muss, damit ein Streik als rechtmäßig angesehen wird. Erläutern Sie anschließend die 
Voraussetzung. 

8 Punkte 
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III. Rechtsformen der Unternehmung 24 Punkte 

6. Lukas Lechner hat sich nach der abgeschlossenen Berufsausbildung selbstständig gemacht 
und das Unternehmen Lechners Pflanzenwelt e. K. gegründet. Er betreibt seit Jahren 
erfolgreich das Geschäft mit der Einfuhr und Weiterverkauf von Pflanzen für den deutschen 
Markt. Im letzten Jahr hat er sich entschieden, eine Rechtsformänderung durchzuführen. Er 
firmiert nun seit 2024 unter Lechners Pflanzenwelt GmbH. 

6.1. Lukas Lechner hat als neue Firmierung den Namen Lechners Pflanzenwelt GmbH gewählt. 
Erläutern Sie zwei Gründe, warum er bis auf den Rechtsformzusatz den Namen der 
Unternehmung nicht geändert haben könnte. 

8 Punkte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2. Erklären Sie einen möglichen Grund, der Lukas Lechner zu der Änderung der Rechtsform 
bewogen haben könnte. 

6 Punkte 
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7.  Entscheiden Sie, ob folgende allgemeine Aussagen zu den Rechtsformen GmbH bzw. UG 
(Unternehmergesellschaft) laut GmbH-Gesetz zutreffend (1) sind oder nicht (2). 

10 Punkte 

Allgemeine Aussage zur GmbH und zur UG (1) oder (2) 

GmbH-Gesellschafter müssen nicht Geschäftsführer der GmbH sein.  

Bei einer UG müssen immer gesetzliche Rücklagen gebildet werden.  

Sämtliche GmbH-Gesellschafter erwerben Anteile am Unternehmen.  

Eine UG ist eine Personengesellschaft.  

Eine UG kann auch ohne Kapitaleinlage gegründet werden.  
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Anlage 1 Berufsbildungsgesetz 

§ 20 Probezeit 

Das Berufsausbildungsverhältnis beginnt mit der Probezeit. Sie muss mindestens einen 
Monat und darf höchstens vier Monate betragen. 

§ 22 Kündigung 

(1) Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis jederzeit ohne Einhalten 
einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

(2) Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis nur gekündigt werden 

1. aus einem wichtigen Grund ohne Einhalten einer Kündigungsfrist, 

2. von Auszubildenden mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen, wenn sie die 
Berufsausbildung aufgeben oder sich für eine andere Berufstätigkeit ausbilden lassen wollen. 

(3) Die Kündigung muss schriftlich und in den Fällen des Absatzes 2 unter Angabe der 
Kündigungsgründe erfolgen. 

(4) Eine Kündigung aus einem wichtigen Grund ist unwirksam, wenn die ihr 
zugrundeliegenden Tatsachen dem zur Kündigung Berechtigten länger als zwei Wochen 
bekannt sind. Ist ein vorgesehenes Güteverfahren1 vor einer außergerichtlichen Stelle 
eingeleitet, so wird bis zu dessen Beendigung der Lauf dieser Frist gehemmt. 

 

 

 
 
 
1 Hiermit ist ein Schlichtungsverfahren vor der Handelskammer gemeint. 
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Anlage 2 Lohnsteuertabelle und Sozialversicherungsbeiträge 2024 

Steuerpflichtiges 
Bruttoeinkommen € 

Steuerklasse Steuer € 

Ab 5.375,00 1 948,16 
 […] […] 
Ab 5.400,00 1 956,41 
 […] […] 
Ab 5.425,00 1 964,75 
 […[ […] 
Ab 5.450,00 1 973,00 
 […] […] 

 

Die Kirchensteuer in Hamburg beträgt 9 %. 

Der Solidaritätszuschlag beträgt 5,5 %. Der Solidaritätszuschlag wird erst erhoben, wenn 
der Einkommensteuerbetrag 17.543 €/Jahr übersteigt. Das entspricht einem zu 
versteuernden Einkommen von 65.516 €/Jahr. […].  

Sozialversicherungsbeiträge 2024 

Beitragsbemessungsgrenzen (Jahresverdienstgrenzen): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 62.100 € (West und Ost); 

Renten- und Arbeitslosenversicherung: 90.600 € (West) und 89.400 € (Ost); 

 

Versicherungspflichtgrenze (Jahresverdienstgrenze): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 69.300 € 

 

Beitragssätze 2024 

Rentenversicherung: 18,6 % 

Arbeitslosenversicherung: 2,6 % 

Krankenversicherung: Allgemeiner Beitragssatz 14,6 % 

Zusatzbeitragssatz der von dem Arbeitnehmer gewählten Krankenkasse: 1,7 % 

Pflegeversicherung 3,4 % 

Kinderlosenzuschlag in der Pflegeversicherung für Arbeitnehmer, die nach Vollendung des 
23. Lebensjahres kinderlos sind: 0,60 %. Er wird nicht paritätisch finanziert. 

 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2024/25 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND 
AUSSENHANDELSMANAGEMENT – FACHRICHTUNG 

AUSSENHANDEL 
 

Prüfungsfach : Wirtschafts- und Sozialkunde 
 

Hilfsmittel : nicht programmierter, netzunabhängiger Taschenrechner 

   ohne Kommunikationsmöglichkeiten mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :     

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:    

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 7 und die Anlagen 1-2 tatsächlich 
vorliegen! 
Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses dem/der Aufsichtsführenden 
sofort melden. 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

I. : Berufsbildungsgesetz 1-2 18  

II. : Entgeltabrechnung 3 34  

III. : Tarifrecht 4-5 24  

IV. : Rechtsformen der Unternehmung 6-7 24  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  

Lösungen 
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I. Berufsbildungsgesetz 18 Punkte 

 

1. Das Duale System beruht auf dem Berufsbildungsgesetz. 

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen zum Berufsbildungsgesetz zutreffend (1) sind oder 
nicht (2): 6 Punkte 

Aussage zum Berufsbildungsgesetz (1) oder (2) 

Im Ausbildungsvertrag muss immer eine Probezeit vereinbart 
werden. 

1 

Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis 
jederzeit ohne Einhalten einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

1 

Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis seitens 
des Betriebes mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen gekündigt 
werden. 

2 

[Je korrekte Zeile 2 P] 

 

2. Der Auszubildende Leo Ludwig nimmt im zweiten Ausbildungsjahr ohne Erlaubnis und 
Bezahlung Ware mit erheblichem Wert aus seinem Betrieb mit. Die angehende Kauffrau im 
Außenhandelsmanagement Svenja Müller beobachtet den Vorfall. Aufgrund einer schweren 
Erkältung informiert sie ihren Arbeitgeber erst drei Wochen nach dem Vorfall von dieser 
Tat. Der Geschäftsführer stellt Leo am gleichen Tag zur Rede. Leo gibt zu, die Ware 
mitgenommen zu haben. Daraufhin kündigt ihm der Geschäftsführer am gleichen Tag 
schriftlich und unter Angabe des Grundes. Entscheiden Sie begründet, ob Leo Ludwig 
ordentlich oder außerordentlich gekündigt werden kann und ob die Kündigung 
rechtswirksam ist. Beachten Sie die Anlage 1.  

12 Punkte 

Leo Ludwig ist nur außerordentlich kündbar [3 P]. 

Die außerordentliche Kündigung ist rechtswirksam [3 P]. 

Diebstahl stellt einen wichtigen Grund [Unzumutbarkeit für 

Arbeitgeber] dar [2 P]. 

Der Grund ist dem Geschäftsführer nicht länger als 2 Wochen bekannt 

[4 P]. 
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II. Entgeltabrechnung 34 Punkte 

3. Michael Müller, ist seit dem 01.01.2022 Abteilungsleiter in dem Hamburger 
Außenhandelsbetrieb Universalpharma GmbH. Er ist 50 Jahre alt, kinderlos, inzwischen wieder 
ledig. Er gehört der evangelisch-lutherischen Kirche an. In seinem Arbeitsvertrag ist ein 
Bruttogehalt von 5.400,00 € pro Monat vereinbart. Zusätzlich erhält Herr Müller 
vermögenswirksame Leistungen in Höhe von 25,00 € im Monat, die er in eine gesetzlich 
vorgegebene Form der Vermögensanlage einzahlt. Herr Müller hat keine weiteren Einkünfte. Er 
erhält keine Sonderzahlungen von seinem Arbeitgeber. Berechnen Sie das monatliche 
Nettogehalt von Herrn Müller und wie viel Herr Müller von seinem Gehalt monatlich ausgezahlt 
bekommt (Überweisungsbetrag). Geben Sie einen nachvollziehbaren Rechenweg an. Runden 
Sie auf den Cent genau. Begründen Sie rechnerisch Ihre Lösung zum Solidaritätszuschlag. 
Gehen Sie davon aus, dass sein zu versteuerndes Einkommen voraussichtlich 56.000,00 € 
beträgt, da er jährlich hohe Werbungskosten hat. Beachten Sie die Anlage 2. 

34 Punkte 

Nachvollziehbarer Rechenweg Betrag € 
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 Nachvollziehbarer Rechenweg 

 

Punkte Betrag € Punkte 

1 Bruttogehalt 

 

 5.400,00  

2 + Vermögenswirksame Leistungen (AG) 

 

 25,00 2 

3 = Steuer- und sozialversicherungsp-

flichtiges Bruttogehalt 

 5.425,00 2 

4 - Lohnsteuer (LST) laut Tabelle 

 

 964,75 2 

5 - Kirchensteuer 9% von LST 

 

2 86,83 

[86,82] 

1 

6 Soli-Zuschlag (zvE 56.000 € < 65.516 
€) 

2 0,00 1 

7 - RV (18,6%/2 = 9,30%)von Nr.3 

 

2 504,53 1 

8 - AV (2,6%/2 = 1,3%) von Nr.3 

 

2 70,53 1 

9 - KV (14,6%/2 + 1,7%/2 = 8,15%) von 

5.175 € [BBG] 
4 421,76 

 

1 

10 - PV (3,4%/2 = 1,7% + 0,6% = 2,3%) 

von 5.175 € [BBG] 
4 119,03 

 

1 

11 Nettogehalt 

 

 3.257,57 

[3.257,58] 

2 

12 - Vermögenswirksame Leistungen (AG + 

AN) 

 50,00 2 

13 Überweisungsbetrag 

 

 3.207,57 

[3.257,58] 

2 

 

[Folgefehler sind zu berücksichtigen. Bei konsequenter 

Nichtberücksichtigung der paritätischen Finanzierung gibt es für 

diesen Teilbereich statt 10 nur 6 P. Bei Nichtberücksichtigung des 

Kinderlosenzuschlags gibt es statt 4 P maximal nur 2 P. Bei 

Nichtnennung der Begriffe Nettogehalt und Überweisungsbetrag gibt 

es statt 4 P nur maximal 2 P. Wenn Prüflinge immer neue 

Zwischenergebnisse bilden, um davon Sozialversicherungsbeiträge 

abzuziehen, gibt es weitere 4 P Abzug. Auch richtig ist es, die 

Kirchensteuer anders zu runden] 
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III. Tarifrecht 24 Punkte 

4. Die Zahl der von Streiks begleiteten Tarifkonflikte hat im vergangenen Jahr ein Rekordhoch 
erreicht. Das gewerkschaftsnahe WSI registrierte 312 Arbeitskämpfe, wie das 
Forschungsinstitut der Hans-Böckler-Stiftung mitteilte. Dies sei der höchste Wert der seit 2006 
geführten Arbeitskampfbilanz und 87 mehr als im Vorjahr. Ein wesentlicher Grund hierfür ist die 
hohe Inflation. (Spiegel online vom 20.06.2024). 

Lesen Sie die unten angegebene Pressemittteilung und bewerten Sie die dargestellte Situation 
aus Arbeitnehmersicht. Gehen Sie fallbezogen auf die Begriffe Reallohn, Nominallohn und 
Kaufkraft ein. 

16 Punkte 

WIESBADEN – Die Nominallöhne in Deutschland sind im 1. Quartal 2023 um 5,6 % 
gegenüber dem Vorjahresquartal gestiegen. Es handelt sich um den höchsten gemessenen 
Nominallohnanstieg für ein Berichtsquartal seit Beginn der Zeitreihe 2008. Die 
Verbraucherpreise stiegen im selben Zeitraum um 8,3 %. Wie das Statistische Bundesamt 
(Destatis) weiter mitteilt, sanken damit die Reallöhne im 1. Quartal 2023 um 2,3 % 
gegenüber dem Vorjahreszeitraum. Ein Trend aus dem Jahr 2022 setzt sich somit fort: Die 
hohe Inflation zehrt das Lohnwachstum für die Beschäftigten auch zum Jahresbeginn 2023 
mehr als auf. (Pressemitteilung Nr. 206 vom 30. Mai 2023). 

Die dargestellte Entwicklung ist aus Arbeitnehmersicht ungünstig [4 

P] 

Durch die Reallohnsenkung sinkt die Kaufkraft [3 P], d. h. die 

Arbeitnehmer können sich von dem erhöhten Nominallohn weniger Güter 

und Dienstleistungen kaufen [3 P]. 

Die Nominallohnsteigerung von 5,6 % und die Reallohnsenkung um 2,3 

% unterscheiden sich durch die Inflationsrate [2], d. h. zieht man 

von der Nominallohnsteigerung die Inflationsrate ab, so erhält man 

die Reallohnsenkung [4 P]. 

 

[Der Nominallohn lässt keine Aussagen über die Kaufkraft zu, da die 

Preisentwicklung nicht berücksichtigt wird] 

[Der Reallohn ist ein Maßstab für die Kaufkraft der Löhne und 

Gehälter]. 
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5. Nennen Sie eine Voraussetzung, die nach herrschender Rechtsauffassung gegeben sein 
muss, damit ein Streik als rechtmäßig angesehen wird. Erläutern Sie anschließend die 
Voraussetzung. 

8 Punkte 

• Es gilt das Ultima Ratio – Prinzip [4 P], d. h. Streiks sind nur 
zulässig, wenn vorherige Verhandlungen gescheitert sind [4 P]. 

• Die Forderungen, für die gestreikt wird, müssen tarifvertraglich 

regelbar sein [3 P], d. h. politische Streiks, sind 

beispielsweise verboten [4 P]. 

• Die Friedenspflicht muss beachtet werden [3 P], es darf nicht 

während der Laufzeit eines Tarifvertrages gestreikt werden [4 P]. 

• Streiks dürfen nur durch eine Gewerkschaft organisiert werden [3 

P], d. h. durch eine tariffähige Partei und nicht beispielsweise 

durch einen Betriebsrat [4 P]. 
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IV. Rechtsformen der Unternehmung 24 Punkte 

6. Lukas Lechner hat sich nach der abgeschlossenen Berufsausbildung selbstständig gemacht 
und das Unternehmen Lechners Pflanzenwelt e. K. gegründet. Er betreibt seit Jahren 
erfolgreich das Geschäft mit der Einfuhr und Weiterverkauf von Pflanzen für den deutschen 
Markt. Im letzten Jahr hat er sich entschieden, eine Rechtsformänderung durchzuführen. Er 
firmiert nun seit 2024 unter Lechners Pflanzenwelt GmbH. 

6.1. Lukas Lechner hat als neue Firmierung den Namen Lechners Pflanzenwelt GmbH gewählt. 
Erläutern Sie zwei Gründe, warum er bis auf den Rechtsformzusatz den Namen der 
Unternehmung nicht geändert haben könnte. 

8 Punkte 

Der Fortbestand der Firma mit dem Zusatz GmbH kann von Bedeutung 

sein, weil mit dem bestehenden Namen wirtschaftliche Vorteile 

bleiben bzw. Nachteile vermieden werden, z. B. 

• der gute Ruf der Firma auf den Absatzmärkten/ bei den Kunden 

• die gute Ruf der Firma auf den Bezugsmärkten/ bei den 

Lieferanten 

• Vermeidung hoher Kosten [z. B. Änderung der Website, Domain 

und Internetauftritt], um den Bekanntheitsgrad zu erhalten 

• […] 
je Argument 4 P, max. 8 P 

6.2. Erklären Sie einen möglichen Grund, der Lukas Lechner zu der Änderung der Rechtsform 
bewogen haben könnte. 

6 Punkte 

Lukas Lechner möchte aus seiner unbeschränkten Haftung entbunden 

werden [2 P], weil er in der GmbH nicht mehr unbeschränkt haften 

würde [2 P]. Die GmbH haftet [unbeschränkt] mit dem gesamten 

Gesellschaftsvermögen [2 P]. 

[…] 
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7. Entscheiden Sie, ob folgende allgemeine Aussagen zu den Rechtsformen GmbH bzw. UG 
(Unternehmergesellschaft) laut GmbH-Gesetz zutreffend (1) sind oder nicht (2). 

10 Punkte 

Allgemeine Aussage zur GmbH und zur UG (1) oder (2) 

GmbH-Gesellschafter müssen nicht Geschäftsführer der GmbH sein. 1 

Bei einer UG müssen immer gesetzliche Rücklagen gebildet werden. 1 

Sämtliche GmbH-Gesellschafter erwerben Anteile am Unternehmen. 1 

Eine UG ist eine Personengesellschaft. 2 

Eine UG kann auch ohne Kapitaleinlage gegründet werden. 2 

[Je korrekte Zeile 2 P] 
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Anlage 1 Berufsbildungsgesetz 

§ 20 Probezeit 

Das Berufsausbildungsverhältnis beginnt mit der Probezeit. Sie muss mindestens einen 
Monat und darf höchstens vier Monate betragen. 

§ 22 Kündigung 

(1) Während der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis jederzeit ohne Einhalten 
einer Kündigungsfrist gekündigt werden. 

(2) Nach der Probezeit kann das Berufsausbildungsverhältnis nur gekündigt werden 

1. aus einem wichtigen Grund ohne Einhalten einer Kündigungsfrist, 

2. von Auszubildenden mit einer Kündigungsfrist von vier Wochen, wenn sie die 
Berufsausbildung aufgeben oder sich für eine andere Berufstätigkeit ausbilden lassen wollen. 

(3) Die Kündigung muss schriftlich und in den Fällen des Absatzes 2 unter Angabe der 
Kündigungsgründe erfolgen. 

(4) Eine Kündigung aus einem wichtigen Grund ist unwirksam, wenn die ihr 
zugrundeliegenden Tatsachen dem zur Kündigung Berechtigten länger als zwei Wochen 
bekannt sind. Ist ein vorgesehenes Güteverfahren1 vor einer außergerichtlichen Stelle 
eingeleitet, so wird bis zu dessen Beendigung der Lauf dieser Frist gehemmt. 

 

 

 
 
 
1 Hiermit ist ein Schlichtungsverfahren vor der Handelskammer gemeint. 
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Anlage 2 Lohnsteuertabelle und Sozialversicherungsbeiträge 2024 

Steuerpflichtiges 
Bruttoeinkommen € 

Steuerklasse Steuer € 

Ab 5.375,00 1 948,16 
 […] […] 
Ab 5.400,00 1 956,41 
 […] […] 
Ab 5.425,00 1 964,75 
 […[ […] 
Ab 5.450,00 1 973,00 
 […] […] 

 

Die Kirchensteuer in Hamburg beträgt 9 %. 

Der Solidaritätszuschlag beträgt 5,5 %. Der Solidaritätszuschlag wird erst erhoben, wenn 
der Einkommensteuerbetrag 17.543 €/Jahr übersteigt. Das entspricht einem zu 
versteuernden Einkommen von 65.516 €/Jahr. […].  

Sozialversicherungsbeiträge 2024 

Beitragsbemessungsgrenzen (Jahresverdienstgrenzen): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 62.100 € (West und Ost); 

Renten- und Arbeitslosenversicherung: 90.600 € (West) und 89.400 € (Ost); 

 

Versicherungspflichtgrenze (Jahresverdienstgrenze): 

Kranken- und Pflegeversicherung: 69.300 € 

 

Beitragssätze 2024 

Rentenversicherung: 18,6 % 

Arbeitslosenversicherung: 2,6 % 

Krankenversicherung: Allgemeiner Beitragssatz 14,6 % 

Zusatzbeitragssatz der von dem Arbeitnehmer gewählten Krankenkasse: 1,7 % 

Pflegeversicherung 3,4 % 

Kinderlosenzuschlag in der Pflegeversicherung für Arbeitnehmer, die nach Vollendung des 
23. Lebensjahres kinderlos sind: 0,60 %. Er wird nicht paritätisch finanziert. 

 



 
 

Abschlussprüfung – Winter 2024/25 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND  
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 
– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 

 

Prüfungsfach : Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne  
 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :    

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:                                                   

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 4 sowie der als Anhang beigefügte 
Kontenrahmen tatsächlich vorliegen! Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses 
dem/der Aufsichtsführenden sofort melden. 
 
 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Break-Even Point 1 24  

Jahresabschlussanalyse 2 36  

CRM Systeme 3 16  

Lineare Abschreibung 4 24  

Gesamtpunkte  100  

 

 

 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat nur das Recht ihrer Verwendung bei Prüfungen erworben.  



HANDELSKAMMER HAMBURG  Seite 2 

Abschlussprüfung – Winter 2024/25 
Kaufmann/-frau für Groß- und Außenhandelsmanagement – Fachrichtung Außenhandel 

Prüfungsfach: Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Geben Sie bei allen Aufgaben einen nachvollziehbaren Lösungsweg an. 
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Aufgabe 1:  Break-Even Point 
                    24 Punkte 
 
1. Die Bittersweet Chocolate GmbH handelt ausschließlich mit Schokolade, die einen sehr hohen 

Kakaoanteil hat. Bei der Produktion eines Schokoriegels mit 85 % Kakaoanteil entstehen 

Fixkosten von 850.000 € pro Jahr (z.B. für Miete, Kommunikation, Verkaufsvertreter, etc.). Dazu 

kommen pro Riegel noch variable Kosten von 0,45 €. Der Listenpreis für einen Schokoriegel für 
den Handel liegt bei 0,95 €. 
 

a) Berechnen Sie den Break-even-Point (d.h. die Gewinnschwelle). 

 

b) Die variablen Kosten können bei hohen Produktionsmengen gesenkt werden. 

Berechnen Sie den neuen Break-Even-Point für den Fall, dass für alle Mengen, die  

1.500.000 Riegel übersteigen, nur noch 0,35 € variablen Kosten anfallen.  
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Lösungen 
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     Aufgabe 2: Jahresabschlussanalyse 
 36 Punkte 

 

Der Jahresabschluss der Schneider KG sah zum 31.12.2023 wie folgt aus: 
 

 
 

Jahresabschluss der Schneider KG   

      

Aktiva Eröffnungsbilanz zum 01.01.23 Passiva 

Gebäude  650.000,00 €  Eigenkapital  470.000,00 € 

BGA  70.000,00 €  Darlehen  590.000,00 € 

Waren  220.000,00 €  Verbindlichkeiten LL 520.000,00 € 

Forderungen LL 150.000,00 €     

Wertpapiere UV 50.000,00 €     

Bank  250.000,00 €     

Postbank  40.000,00 €     

Kasse  50.000,00 €       

     1.580.000,00 €       1.580.000,00 € 

      

Aktiva Schlussbilanz zum 31.12.23 Passiva 

Gebäude  600.000,00 €  Eigenkapital  550.000,00 € 

BGA  150.000,00 €  Darlehen  465.000,00 € 

Waren  420.000,00 €  Verbindlichkeiten LL 670.000,00 € 

Forderungen LL 50.000,00 €     

Wertpapiere UV 35.000,00 €     

Bank  190.000,00 €     

Postbank  20.000,00 €     

Kasse  20.000,00 €       

     1.685.000,00 €       1.685.000,00 € 

      

Aufwand GuV-Konto zum 31.12.23 Ertrag 

Wareneinsatz 2.450.000,00 € Umsatzerlöse    3.500.000,00 € 

Vertriebsaufwand 175.000,00 € Sonst. betr. Erträge 320.000,00 € 

Personalaufwand 750.000,00 € Zinserträge  7.500,00 € 

Abschreibungen 100.000,00 €    

Sonst. betr. Aufwand  270.000,00 €    

Zinsaufwand  28.000,00 €    

Steuern  30.000,00 €    

Eigenkapital  24.500,00 €    

    3.827.500,00 €       3.827.500,00 € 
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2.1 Ermitteln Sie folgende Werte:                   26 Punkte 
 
a) Rohgewinn 

b) Nutzen 

c) Nutzenspanne 

d) Eigenkapitalrentabilität 

e) Gesamtkaptalrentabilität 

 
 
 
2.2 Die Schneider KG möchte die Nutzenspanne auf 30 % steigern. Ermitteln Sie die Höhe des 
Nutzens, damit dieses Ziel erreicht wird.  
             6 Punkte 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
2.3 Bilden Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Gewinn- und Verlustkontos. 
             4 Punkte 
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Lösungen 
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Aufgabe 3: CRM Systeme 
 16 Punkte 

  
1. Nennen Sie drei Grundfunktionen eines CRM Systems.  

            6 Punkte 
  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
2. Erläutern Sie je eine Chance und ein Risiko eines CRM Systems. 

             10 Punkte 
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Aufgabe 4: Lineare Abschreibung 
                    24 Punkte 

1. Die Soltau KG kauft eine Abfüllmaschine für Fruchtsaftkonzentrate zum Preis von  
95.200 € brutto ab Werk. Die Maschine wird am 02.11.2024 durch den Spediteur geliefert.  
Die Frachtkosten belaufen sich auf 850 € netto. Am 17.11.2024 werden beide Rechnungen 
durch Banküberweisung beglichen. Bei der Abfüllmaschine wurde Skonto in Höhe von 2% 
abgezogen. Zusätzlich wird LCD-Display bestellt und fest installiert. Die Kosten belaufen sich 
auf 1.487,50 € brutto.  

Die Nutzungsdauer der Maschine beträgt sieben Jahre. Sie wird linear abgeschrieben.  

 

a) Berechnen Sie den Anschaffungswert.                 10 Punkte 

 

b) Erstellen Sie einen linearen Abschreibungsplan für die Maschine.            14 Punkte   
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Lösungen
 



K L A S S E   0 K L A S S E   1 K L A S S E   2 K L A S S E   3 K L A S S E   4 K L A S S E   5 K L A S S E   6 K L A S S E   7 

BETRIEBLICHE WEITERE ERTRÄGE

ANLAGEVERMÖGEN UMLAUFVERMÖGEN EIGENKAPITAL FREMDKAPITAL ERTRÄGE U. AUFWENDUNGEN

  0050 Ausstehende   1000 Warenbestand   2000 Eigenkapital   3010 Pensionsrückst.   4000 Umsatzerlöse   5000 Wareneinsatz   6000 Löhne/Gehälter   7000 Erträge aus

             Einlagen            Inlandware   2010 Privatkonto   3020 Steuerrückst.              Inland 19 % USt.            Inland   6010 Soziale Abgaben            Beteiligungen

  1010 Warenbestand   3030 Sonstige Rückst.   4010 Erlösschmälerungen   5010 Retouren und

  0100  Immaterielle Vermö-            Importware   4011 Kundenskonti             Gutschriften   6100 Abschreibungen AV   7100 Zinserträge
             gensgegenstände 1020 Warenbestand   Bei Kapitalgesellschaften   3100 Bankdarlehen   5011 Liefererskonti   6105 Abschreibungen GWG
  0110  Firmenwert           EU-Ware   3150 Erhaltene Anzahl.   4100 Umsatzerlöse   5020 Bezugsaufwand   6110 Abschreibungen UV   7200 Erträge aus 

  2900 Gezeichnetes   3160 Dokumenten-              Inland 7 % USt.   6120 Sofortabschreibung GWG           Kursdifferenzen
  0200 Grundstücke und   1150 Geleistete Anzahl.              Kapital              vorschuss   4110 Erlösschmälerungen   5100 Wareneinsatz           (spekulativ)
             Gebäude   2905 Nicht eingeforderte   4111 Kundenskonti            Import   6200 Mietaufwendungen

  1200 Ford. aLL "EUR"              Einlagen   3200 Verbindl.aLL "EUR"   5110 Retouren und   6300 Sonst.Raumaufwend.   7300 außerordentliche
  0400 Technische   1210 Ford. aLL "USD"   2910 Kapitalrücklage   3210 Verbindl. aLL "USD"   4200 Umsatzerlöse            Gutschriften           Erträge
             Anlagen und   1211 Ford. aLL "GBP"   2920 Gewinnrücklagen   3211 Verbindl. aLL "GBP"            Export USt.-frei   5111 Liefererskonti   6400 Beiträge

             Maschinen   1240 Zweifelhafte Ford.   2921 Gesetzl. Rücklage   3220 Wechselverbindlichk.   4210 Erlösschmälerungen   5120 Bezugsaufwand   6410 Rechts- und 
  2922 Rücklage für Anteile   4211 Kundenskonti            Beratungsaufwand   7400 Zinsaufwendungen

  0500 Fuhrpark   1300 Sonstige Ford.              an einem herrschenden  3300 Sonst.Verbindl.   5200 Wareneinsatz Inner-
  1310 Ford.gg.Gesellsch.              Unternehmen   3310 Verb.gg.Gesellsch.   4300 Umsatzerlöse            gemein. Erwerb   6500 Büromaterial   7500 Aufwendungen aus

  0600 Betriebs- und   1350 Sonstige Vermögensg.   2923 Satzungsmäßige R.            Innergemein.Liefer.   5210 Retouren und   6510 Postgebühren / Kuriere             Kursdifferenzen
            Geschäfts-   2924 Andere Gewinnrückl.   3400 Umsatzsteuer 19 %   4310 Erlösschmälerungen            Gutschriften   6511 Kommunikation            spekulativ
            ausstattung   1400 Vorsteuer   3410 Umsatzsteuer 7 %   4311 Kundenskonti   5211 Liefererskonti   6520 Reiseaufwand

  1410 Einfuhrumsatzsteuer   2930 Gewinnvortrag/   3420 USt. nicht fällig   5220 Bezugsaufwand   6521 Fuhrparkaufwand   7600 außerordentliche
  0700 GWG bis 800 €   1415 Vorsteuer EU-Erwerb              Verlustvortag   3430 USt. EU-Erwerb   4400 Umsatzerlöse   6525 Bewirtungsaufwand            Aufwendungen

  2940 Jahresüberschuss/   3450 USt.-Zahllast/              Vermittlung   6530 Werbeaufwand
  0710 GWG-Pool 2018   1500 Wertpapiere des              Jahresfehlbetrag            USt.-Vorauszahlungen   6540 Zahlungsverkehrs-   7700 Betriebliche 

  0720 GWG-Pool 2019              Umlaufvermögens   2950 Bilanzgewinn/   4500 unentgeltliche   5500 Vertriebsaufwand            aufwand            Steuern

  0730 GWG-Pool 2020              Bilanzverlust   3500 Verbindl. an Zoll-             Wertabgaben             Inland   6550 Leasingaufwand

  0740 GWG-Pool 2021   1600 Kasse "EUR"              kasse für Zoll, EUSt.   5510 Vertriebsaufwand   7800 Steuern vom 

  0750 GWG-Pool 2022   2970 steuerfreie              u. Verbrauchsteuern 4600 Umsatzerlöse             Export   6600 Versicherungsbeiträge            Einkommen und vom

  0760 GWG-Pool 2023   1800 Bank "EUR"              Rücklagen   3515 Sonstige Verbindl.            Vermietung   5520 Vertriebsaufwand   6700 Reparaturaufwand            Ertrag

  1810 Bank "USD"              gg. Finanzbehörden             Innergemein.
  0800 Beteiligungen   1811 Bank "GBP"   2980 Pauschalwertberichti-   4700 Erträge aus abgeschr.             Lieferung   6800 Aufwendungen aus

  1820 Akkreditivdeckung            gungen zu Forder.   3900 Passive Rechnungs-            Forderungen             Anlageabgängen
  0900 Wertpapiere des   2990 Einzelwertberichti-             abgrenzungsposten   4710 Erträge aus der   6810 Allgemeiner
             Anlagevermögens   1900 Aktive Rechnungs-            gungen zu Forder.            Auflösung von             Versandaufwand

            abgrenzungsposten   3950 Passive latente            Rückstellungen   6840 Aufwendungen aus
  0950 Ausleihungen             Steuern   4800 Erträge aus             Kursdifferenzen

  1950 Aktive latente Steuern            Anlageabgängen
  4840 Kursdifferenzerträge   6900 Sonstige Aufwendung.
  4850 Sonstige Erträge
  4900 Aktivierte   6950 Nicht abzugsfähige
           Eigenleistungen             Betriebsausgaben

K L A S S E   8

Berufsschule für den
Außenhandel

Stand Februar 2024

P A S S I V A

K L A S S E   9

 BETRIEBLICHE AUFWENDUNGEN

KONTENPLAN FÜR DEN AUSSENHANDEL

 A K T I V A 

ERGEBNISERMITTLUNGS-

  9000 Gewinn- und Verlustkonto
  9100 Eröffnungsbilanzkonto
  9200 Schlussbilanzkonto

UND BILANZKONTEN



   
 

Abschlussprüfung – Winter 2024/25 

KAUFMANN/-FRAU FÜR GROSS- UND  
AUSSENHANDELSMANAGEMENT 

– FACHRICHTUNG AUSSENHANDEL 
 

Prüfungsfach : Kaufmännische Steuerung von Geschäftsprozessen 
 

Hilfsmittel : Netzunabhängiger, nicht programmierbarer Taschenrechner ohne  
 Kommunikationsmöglichkeit mit Dritten 
 

Zeitvorgabe : 60 Minuten 

Punktvorgabe : 100 Punkte 
 

Name des Prüflings :    

Vorname des Prüflings :    

Berufsschule/Umschulungsträger :    

Klasse :   Fachlehrer/-in:   

Prüfungsausschuss (PA.PB) :   Prüflingsnummer:                                                   

 
Wichtige Hinweise: 
Bitte prüfen Sie, ob Ihnen alle Aufgaben von Nr. 1 bis Nr. 4 sowie der als Anhang beigefügte 
Kontenrahmen tatsächlich vorliegen! Sollte der Aufgabensatz unvollständig sein, müssen Sie dieses 
dem/der Aufsichtsführenden sofort melden. 
 
 
   
Nicht vom Prüfling auszufüllen! 
 

 Aufgaben Soll-Punkte Ist-Punkte 

Break-Even Point 1 24  

Jahresabschlussanalyse 2 36  

CRM Systeme 3 16  

Lineare Abschreibung 4 24  

Gesamtpunkte  100  

 
 
 
 

Die Aufgaben sind urheberrechtl ich geschützt.  
Die Kammer hat das Recht zur Nutzung und Verwertung zum Zwecke der 
Prüfungsdurchführung, Veröffent l ichung und Weitergabe für Lernzwecke erworben.  

Lösungen 
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 Lösungen 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorspann für die Lösungen 
 

Die folgenden Lösungsvorschläge stellen Möglichkeiten für eine vollständige und sachrichtige 
Bearbeitung der Prüfungsaufgaben dar. Soweit keine besonderen Hinweise in Bezug auf 

unbedingt erforderliche Inhalte gegeben sind, sollen sachrichtige, jedoch nicht im 
Lösungsvorschlag enthaltene Antworten ebenfalls als richtig angerechnet werden. 

Geben Sie bei allen Aufgaben einen nachvollziehbaren Lösungsweg an. 
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Aufgabe 1:  Break-Even Point 
                    24 Punkte 
 
1. Die Bittersweet Chocolate GmbH handelt ausschließlich mit Schokolade, die einen sehr hohen 

Kakaoanteil hat. Bei der Produktion eines Schokoriegels mit 85 % Kakaoanteil entstehen 
Fixkosten von 850.000 € pro Jahr (z.B. für Miete, Kommunikation, Verkaufsvertreter, etc.). Dazu 
kommen pro Riegel noch variable Kosten von 0,45 €. Der Listenpreis für einen Schokoriegel für 
den Handel liegt bei 0,95 €. 
 
a) Berechnen Sie den Break-even-Point (d.h. die Gewinnschwelle). 
 
b) Die variablen Kosten können bei hohen Produktionsmengen gesenkt werden. 

Berechnen Sie den neuen Break-Even-Point für den Fall, dass für alle Mengen, die 1.500.000 
Riegel übersteigen, nur noch 0,35 € variablen Kosten anfallen.  

             
 
 
Lösung 
 
1a) 
 
Deckungsbeitrag pro Riegel: 0,95 € - 0,45 € = 0,50 € 
 
Gewinnschwelle: 850.000 / 0,50 € = 1.700.000 Stück 
 
[Bei einer Absatzmenge von 1.700.000 Stück hat die Bittersweet Chocolate GmbH den Break-Even 
Point erreicht]. 
 
Je 5P für den Deckungsbeitrag und die Gewinnschwelle 
Andere Lösungswege sind möglich 
 
 
 
 
b) Deckungsbeitrag für 1,5 Mio. Riegel: 1.500.000 * 0,5 = 750.000 € 
 
Deckungslücke: 850.000 – 750.000 = 100.000 € 
 
      100.000 € 
 Zusätzliche Absatzmenge:          (0,95 € – 0,35 €)  = 166.667 Stück 
 
Break-Even Point: 1.666.667 Stück 
 
Je 4P für den Deckungsbeitrag, die Deckungslücke  
6P für den Break-Even Point 
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     Aufgabe 2: Jahresabschlussanalyse 
 36 Punkte 

 

Der Jahresabschluss der Schneider KG sah zum 31.12.2023 wie folgt aus: 
 

 
 
 
 

Jahresabschluss der Schneider KG   

      

Aktiva Eröffnungsbilanz zum 01.01.23 Passiva 

Gebäude  650.000,00 €  Eigenkapital  470.000,00 € 

BGA  70.000,00 €  Darlehen  590.000,00 € 

Waren  220.000,00 €  Verbindlichkeiten LL 520.000,00 € 

Forderungen LL 150.000,00 €     

Wertpapiere UV 50.000,00 €     

Bank  250.000,00 €     

Postbank  40.000,00 €     

Kasse  50.000,00 €       

     1.580.000,00 €       1.580.000,00 € 

      

Aktiva Schlussbilanz zum 31.12.23 Passiva 

Gebäude  600.000,00 €  Eigenkapital  550.000,00 € 

BGA  150.000,00 €  Darlehen  465.000,00 € 

Waren  420.000,00 €  Verbindlichkeiten LL 670.000,00 € 

Forderungen LL 50.000,00 €     

Wertpapiere UV 35.000,00 €     

Bank  190.000,00 €     

Postbank  20.000,00 €     

Kasse  20.000,00 €       

     1.685.000,00 €       1.685.000,00 € 

      

Aufwand GuV-Konto zum 31.12.23 Ertrag 

Wareneinsatz 2.450.000,00 € Umsatzerlöse    3.500.000,00 € 

Vertriebsaufwand 175.000,00 € Sonst. betr. Erträge 320.000,00 € 

Personalaufwand 750.000,00 € Zinserträge  7.500,00 € 

Abschreibungen 100.000,00 €    

Sonst. betr. Aufwand  270.000,00 €    

Zinsaufwand  28.000,00 €    

Steuern  30.000,00 €    

Eigenkapital  24.500,00 €    

    3.827.500,00 €       3.827.500,00 € 
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2.1 Ermitteln Sie folgende Werte:                   26 Punkte 
 
a) Rohgewinn 

b) Nutzen 

c) Nutzenspanne 

d) Eigenkapitalrentabilität 

e) Gesamtkaptalrentabilität 

 

 
 
 
2.2 Die Schneider KG möchte die Nutzenspanne auf 30 % steigern. Ermitteln Sie, die Höhe des 
Nutzens damit dieses Ziel erreicht wird.  
             6 Punkte 
         
 
 
  
2.3 Bilden Sie den Buchungssatz für den Abschluss des Gewinn- und Verlustkontos. 
             4 Punkte 
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Lösungen 
 
 
2.1 

a) Umsatzerlöse – Wareneinsatz = Rohgewinn 

  

3.500.000 – 2.450.000 = 1.050.000,00 € 

 

 

b) Rohgewinn – Vertriebsaufwand = Nutzen 

 

1.050.000 – 175.000 = 875.000,00 € 

 

 

c) Nutzen x 100 

    Umsatzerlöse  = Nutzenspanne 

 

875.000 x 100 

        3.500.000 = 25 % 

 
 
 
d) Gewinn x 100 

durchs. EK = Eigenkapitalrentabilität  
 
 
24.500 x 100 
   510.000 = 4,80 % 
 
 
 
 

e) (Gewinn + FK-Zinsen) x 100 
  durchs. GK   = Gesamtkapitalrentabilität 
 
 
(24.500 + 28.000) x 100 
    1.632.500   = 3,22 % 
 
 
 
 

Je 4P für Rohgewinn und Nutzen 
JE 6P für Nutzenspanne, EK- und GK-Rentabilität 
Nennung der Formel je 1 Punkt 
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2.2  x EUR  = 30 % 
  25 %  = 875.000 EUR 
 
  x  = 1.050.000 EUR 
 
 
6P bei korrekter Berechnung 
  
 
 
 
2.3 GuV  an  Eigenkapital    24.500,- € 
 
4P 
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Aufgabe 3: CRM Systeme 
 16 Punkte 

  
1. Nennen Sie drei Grundfunktionen eines CRM Systems.  

            6 Punkte 
  

• Stets alle Kundendaten im Blick 
• Kundendaten auf dem aktuellen Stand halten 
• Einfache Zusammenarbeit und Transparenz 
• Erkennen von Kundenwünschen (proaktive Kundenkommunikation) 
• Bessere Planbarkeit 
• Geringer administrativer Aufwand  

  
Je Nennung 2P 

  

  

  
2. Erläutern Sie je eine Chance und ein Risiko eines CRM Systems. 

             10 Punkte 
  

Chancen: 
  

• CRM-Systeme sind Software, die die systematische Gestaltung der 
Kundenbeziehungsprozesse ermöglich. Alle kundespezifischen Daten werden 
innerhalb des CRM-Systems zentral gespeichert. Sämtliche kundenrelevanten 
Prozesse können zudem verwaltet, verschlankt, optimiert und automatisiert werden. 

• Moderne CRM-Systeme dienen Unternehmen als leistungsstarke Analysetools. Sie 
ermöglichen es Unternehmen, wertvolle Erkenntnisse bezüglich aktueller Bedürfnisse 
spezifischer Kunden sowie Entwicklungen des Marktes im Allgemeinen zu gewinnen. 

• […] 
 
   
  
Risiken:  
  

• Benötigte Hardware muss vorhanden sein; Anschaffung eines Servers ist kostspielig 
und stellt daher für viele Unternehmen eine hohe Investition dar 

• CRM-Systeme kommen bei ihrer Erweiterbarkeit irgendwann an ihre Grenzen 
• Speicherkapazität muss regelmäßig geprüft werden 
• Generell ist Wartung und Instandhaltung essenziell (evtl. Neueinstellungen o.Ä.) 
• […] 

  
  
  
Je Erläuterung 5P, nur Nennung 2P 
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Aufgabe 4: Lineare Abschreibung 
                    24 Punkte 

1. Die Soltau KG kauft eine Abfüllmaschine für Fruchtsaftkonzentrate zum Preis von 95.200 € 
brutto ab Werk. Die Maschine wird am 02.11.2024 durch den Spediteur geliefert. Die 
Frachtkosten belaufen sich auf 850 € netto. Am 17.11.2024 werden beide Rechnungen durch 
Banküberweisung beglichen. Bei der Abfüllmaschine wurde Skonto in Höhe von 2% 
abgezogen. Zusätzlich wird LCD-Display bestellt und fest installiert. Die Kosten belaufen sich 
auf 1487,50 € brutto.  

Die Nutzungsdauer der Maschine beträgt sieben Jahre. Sie wird linear abgeschrieben.  

 

a) Berechnen Sie den Anschaffungswert.                 10 Punkte 

 

b) Erstellen Sie einen linearen Abschreibungsplan für die Maschine.            14 Punkte   
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a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rechenwege sind immer anzugeben, z.B. 95.200 € / 1,19 = 80.000 €  
Je 2P pro Zeile/Rechenschritt 
 

 
 
b)  AfA-Betrag: 80.500 / 7 Jahre = EUR 11.500,- EUR 

 

Zeitanteilige Berechnung: 11.500 / 12 x 2 = EUR 1.916,67 EUR 
 
 

Jahr 
Anschaffungs-/ 
Restbuchwert in € 

Abschreibungsbetrag in € Restbuchwert in € 

1 80.500  1.916,67 78.583,33 

2 78.583,33 11.500 67.083,33 

3 67.083,33 11.500 55.583,33 

4 55.583,33 11.500 44.083,33 

5 44.083,33 11.500 32.583,33 

6 32.583,33 11.500 21.083,33 

7 21.083,33 11.500 9.583,33 

8 9.583,33 9.583,33 0,00 

   
 

Jahr 1 und 8 je 4P 
Ansonsten je 1P pro Zeile 

 

 

Kaufpreis 80.000 EUR 

- Skonto 1.600,- EUR 

+ Frachtkosten 850,- EUR 

+ LCD-Display 1.250,- EUR 

Anschaffungswert=  80.500,- EUR 


